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1. ConvenclBes e ortografia matemftica

Pira se ter direito de exigir dos alunos notacBes e expres-
ses técnicas corretas e precisas em todos os seus trabalhos, //
precisa priﬁeirn assegurar-lhes os conhecimentos indispenséveis,
Pode haver professdres que pensem que uma longa freqii8ncia de //
testos bastou a um aluno para que &le se ponha exponténeamente &
escrever, segundo as convensBes em uso. B um 8rro da mesma ordem
aquéle que consiste em crer que é suficiente ler literatura para
aprender a ortografia, Os meios de expressfio devem ser estudados
por &les mesmos, em matemftica como em linguagem onde o ditade /
semanal nfo se confunde com os ensaios de composicio e de reda-
¢%o. Logo, resolver um problema, inventar uma solucgZo, é mais //
préximo de uma composicBo que de um ditado, e n¥o pode baﬁtar a

 aguisigfo das convencBes da escrita. J

HﬁAicrdadew mais simples a dizer aos alunos: uma definic3o
(exe: chama-se vértice ao ponto comum de dois lados retilinies
consecutivos de uma figura) eu uma convencZo (ex.: a barra de //
fragl¥o pode substituir o sinal de divis%o partitiva) deve ser //
aceita e n%o discutida ou coﬁpreendidau Muitas griangaa pfocuram
compreender o porqué de uma convencfio. N%0o chegam a compreender
0 que n3o pode existir, #les t&m um sentimento de inquietacfo, /
que & por vézes a origem das dificuldades manifestadas em consé-

. gincia, Pofquo uma couve se chama couve? Nenhuma explicac#o nos



o,
é dada. A etimologia do nome-d4 a histéria déste, mas nié MO S=
tra porque o objeto leva tal nome. ‘

Estas coisas simples, t¥o simples que temos qualquer hesi-
taglio a introduzi-las neste estudo s%o de uma import@ncia insus
pwitaa. '

Os sistemas de notac%o, pensados e construidos pelos pro-
fessbres, devem ser aprendidos pelos alunos, primeiro como ten—

do um fim em si préprios; mais tarde, serfio empregados para ex-

primir as descobertas feitases Pois o aluno nao.dcve inventar no#a”™

tagUes que lhe seriam pessoais; isto n3o & da sua idade, &le nio
tem uma bagagem de conhecimentos autorizando uma tal liberdade,
que, de resto, lhe é interditado em ortogr;fia» Um filésofo, um
homem de letras ou de ci®ncias podem crear um neologismo, se for
preciso, mas a crianca deve primeiro adquirir o vocabildrio cor-
rente dos adultoﬁ; é da prépria matemitica endcta tradicfo asse-
gura a compreensiio entre iniciados,. .

Quando um sistema de notacBes é perfeitamente construido,
8le goza das quatro prepriodadcs seguintes:

‘ 1) & completm, pois suficientemente rice para permitir ex-
pressar todo o possiiol;

2) & homogénea: todos os sinais ou sfmbolos s3o da mesma na
tureza; por exemplo sSo t8das as letras , ou t8das as combina-
¢Bes de letrak e de algarismos, obtidas segundo a mesma lei de
formac%io; \

3) ni@ & ;nbiguo: cada sinal n86 pode ser compreendido de /
um 86 mode, o que n¥o & o caso, por exemplo, no sistema usual d§
notaclio aig‘brica;

4) & l6gico: a lei de formacBio do sistema & conhecida e per
mite escrever os sinais que o formam sem #rro possivel;

Quando um sinal tem duas significag&‘s possiveis, a crianca
corre grandes perigos, t%o grandes que muitas vézes, cli,n!o £

conaciente desta ambigfijdRde exemplo, ¢ lastimdvel de ver as du-



as divisSes (divis¥o partitiva e divisdo por medida) indictdas
pela& criangas, nos seus cncri#es, por meio do mesmo sinal, os
dois pontos colocados um abaixo do outre.

Num sistema de notac#o, ¢ sinal, a seus olhos (olhos da eri
anq‘) faz parte devconcoito que $le representa.

0 esflrco de tomada de conséiincia exigida pela notac3o au-
nonta‘aindi o valor formativo da mﬁtomitica.

40 1ado do sistema de nétagﬁo puramente téenico empregado /
em matemftica, t8da solucBo faz intervir frases explicativas ti-
radas da linguagem corrente. Pcnsamoé que, para oétas Wltimas, /
as exig®ncias, iob o ponto de vista da ortografia e sintaxe, de-

‘ vem ser tgm‘bém gri.ndel: iginsc num trabalho preparado huma licg8oe
de linguagem. Com efeito, nenhuma razdo pddcria explicar porqud,
briecamente, o aluno negligenciaria a forma, ainda que 3le esti-
vesse em classe para aprender a exprimir seus pensamentos. A it
intransigtneia cBbre $ste ponto de vista manifesta o desejo de /
manter o brinciﬁél objetivo do ensimo. A

36 a Franca citou o auxflio que a linguagem matemitica, pre

ecisa e coneiss, pode trazer ao estudo dw,lingua materna.

Da mesma maneira, mais tarde, as aproximagBes que inventa=-

. * rem para exprimir seu pensamento mat‘emético nascente poderfio ser
apreciadas pelo poeta que se oculta em todo o educador,.mas ngo -

s admissfveis pelog mateméticé{ que as substituirs pelas notac3es

convencionais.

2. Principio das diferencas acentuadas

f ' Algumas aplicacgBes:

/ ' Para & real e positivo, as convences empregadas s¥o:
1) (+Va) & um nimero relativo positivo.
2) (-“{iD é um ndmero relativo negativo.

2) . N& é o valor absoluto de um dos dois mimeros prece-

dentes,

. L A + L s PN X b I o
Yejanos agora sleuns exemplos de diferencas enire nogoes viz
J : { 2
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Vejamos agora alguns exemplos de diferencas entre nocles
vizinhas em aparéncia, mas aue n3o faz confusiio:
1) No estudo do voéabulério de 1fnguas estrangeiras ou do
latim, os alunos encontram palavras que n3o diferem muitas vé-
zes mais de que uma letra e da qual os sentidos s3o multo afas—

tados. "Ad augusta per angusta" - (Chega-se a resultados subli-

mes8 por caminhos estreitos ) - &ste exemplo, muito comum, a uma f
fogma ¢ uma significag@o que convésm particularmente bem a nosso
propésito.

Um rdpido inquérito nos teﬁ&eito pensar que a metade dos //
élunos s2%o aVahtajados e outra metade embaracados para a'compa—
racio destaS-palavras‘vizinhas. Hé»ali uma reac#o pessoal, reve-
lada igualmente no estudo da leitura pelo método global ou {deo-
-visual, mas que n#%o temos ebservado em matemitica. Um estudo //
d3ste fendmeno nas disciplinas literdrias poderia ser muito inte
ressante,

2) Diferenca entre frag3io e relacio (rapport); estas duas /
no¢des tendo por infelicidade representagBes grificag muito bare
cidas, de modo que 0s alunos se espantam ae‘aaber que héd uma di-
ferenga entre elas.

Em sua origem "frag#o" significa "parte de" ou "separacio".

A frac#io &, pois, a pare do inteiie, um cofto nimero de vi—
Zes menor que &ss§ inteiro: $12 metros _ 4 metres

3 vézes

Mag a relagdio ( ou raz¥e?) é a expressio matemftica duma //
comparac@io feita entre duas quantidades concretas; a relacgdo inpk
dica quantas vézes a quantidade menor estd contida na maior:

12 metros

 iires = 4 vézes,

Se a notagdio das unidades é completa, denominadores e resul-
tados indicam sem dificuldade o que separa uma fragio duma rela-

cdo, meamo se os numeradores 880 iguais, come no nosso exemplo,
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3« Principio de totalidade

No curso de um trabalho, quer seja longo e complicado eu
curto e esclarecido, exposto a um &rro ficil de cometer, o alu-
no deve ter a cada instante a idéia geral do conjunto, tede //
ocupado no menor detalhe. Desta maneira se anuncia o principio
de totalidade. Noutros B8rmos, a andlise de todos os casos ni3o
deve impedir a sintese consciente de seu conjunte.

A primeira medida prédtica que & preciso tomar em favor das
criangasjpara lhe permitir aplicar &ste prinecipio gofadcr de //
claridade, & de os tornar capazes de sempre saber gquantos casos

. s%0 possiveis, qual 6' os que estio a tratar, qual & sua impor-
tﬁnCii em relacfo aos outros, e qual & sua situac3io entre 2les,

Freglientemente, basta,para atender 2ste resultado que as /
eriangas aprendam a trabalhar, sob a diréqio de um-profossor L/
cujo pensamento & claro e metd&ico; em funcfo do mimetismo,&les:
poderdio passar a.peaqiiaar estas diretrizes gerais. “uando a //
quest®o a tratar &, aocs olhos de um iniciado, de uma certa com-

- plexidadc, é bom recorrer a uma notac%o manifestando a estrutu-
ra do c;njunto. Nosso quarto exemplo abaixo & uma ilustracio.

‘ Eis aqui alguns exemplost |

1) OperacBes simples s8bre fracies: encontram-se alunos que, pa-
ra nultig;icar duas frag3es, transformammnas 20 mesmo denominadgp
dor, primeiramente; & a confusfio muito freqliente entre adigfio e
ngltiplicagﬁo. Como, finalmente, apds as4dificuldadcs, 8les en-
contram o resultado, pensam que &ste proceder vale bem ao outro
e ficam espantados que estfio errados. Para fixar definitivamen-
te os diversos mocaniémos relatives aos cdlculos sdbre fracles,
empregamos oS exefcicios seguintes:

Problema 27: D#o-se duas fragBes desiguais (para cada apli-

cacH%o, o professor indica os valores numéricos destas fragBes).

Pergunta-se:
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&) adicionmé-las, d)dividir a maior pela menor,
b) subtrai-las , e)dividir a menor pela maior.
e¢) multiplicéd-las,

Na solucdo da primeira aplicac¢fo, o professor indica o me-
lhor caminho para qualquer um d&stes cinco cdlculos. Ser3o sem-—
. pre apresentados na mesma ordem afim de que os alunés descubram/(
que € mais simples e mais féecil dividir duas fragBes uma pela ou-
tra que as édicionar, nesse caso em geral, as criancas t8m o sen%
timento contrdrio. Se &stes c¢dlculos devam se f&z:r‘finaimento
sem nenhum esfdr¢o e ripidamente, é portanﬁo'muito importante ob-
ter a perfeita combreeﬂsﬁo das razles que explicam as muito gran—f
des diferencas que os éeparam; Bstes aqui s%o postos em evidéncia
pelo fato de que os cinco cdlculos fartcm das mesmas fracles daé
das, e as explicacBes completas cvidenciaﬁ:un automatismo cego #
a0 mecanismo assimilado. Em seguida, se no decurso da solucHo de
um outro problema, um dos ecinco c4lculos s8bre fragBes intervir,
© aluno o recolocard ﬁentalmente na série bem conhecida que exi-
ge_pbrigatbriamente o denominador comum duas vézes, para em se-
guida o suﬁponder trés vézes. Suas aportunidadé de tornar-se bom

calculador serdio aumentadas néle.

4. As origens de algumas dificuldades encontradas pelos alunos

Atacar de frente o ponto de resisténcia nfio é sempre melhor
'nétodo de se &ratar de uma perturbacHo intelectual. |

0 verdadeiro remédio & muitas vézes de rever as bases, os
primeiros elementos, que sendo mal compreendidos e mal assimila-
dos, impedem t8da construcdo ulterior.

Um exemplo a meditar nos é dado pela educaco musical e é ré

resumida pela seguinte imagem geométrica:
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Uma montanha cbnica é suﬁida por um caminho que o aluno
percorre girando em t8rno dela. BEste caminho conduz ao cume até
alcangar , mas durante t8da a subida, o viajante pode n3io ter
observado o alvo. Ele ali chega sem sacriffcio, se o caminho &
bbn.

A respeito dos livros, 8le faz lembrar o modo de um educa-
dor que nf@o era profeséor, mas conhecia bem éa dificﬁldadcs das
eriancas: "Os livros escolares foram escritos por adultos que
pensavam mais na opiniZo des seus colegas que no bem da crian-
ca. E por isso que 8les s3o muita; vézes pedagdgicamente fal-
sos",. A

Assinglamos algumas dificuldades encontradas pelos alunos:
notacBes e expressSes que ndo sio empregadas. :

1) Multiplicagio escrita ao inverso: 2 x 1lm = 22m, quando que,
segundo a teoria da multiplicacgfio, deve—se escrever:
1llm tomados 2 vézes seguidis = 22m ou 1lm x 2 = 22n.

® preciso respeitar e;ta convenc3o, em aritmética, para /

cvitaf mais tarde sérias complicacBes em &lgebra.
2) C4lculos em cadeia: 17dm - 4dm = 13dm - 7dm = 6dm - 1ldm =

= 5dm - 5dm = O. Evitar que o sinal = esteja entre quantida-
des desiguais:
17dm - 5dm = 13dm A

13dm - 7dm = 6dm
6dm - ldm = 5dm
5dm - 5dm = 0
'3) Faltas em linguagem transformando uma nog¢Xo matemdtica:
"Para pintar a cérca que cbntorna.o jardim, o pintor to-

!!:40.minutes...f; ", .. a quantidade de rendimento..."

4) ImprecisBes:
" Um camponés-semeia trigo s8bre um campo de 72m de com-

prineﬁte e 8m de largura. Quantos n? semeig &le?"
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5) Enunciado destinado &s criancas de 5 a 7 anos, incimpreensi-
vel para numeresos:a&ulfos: "Bis aqui bolinhas de gude de Luis
( o desenho mostra um grupoe linear de 5 bolitas). Eis aqui as
de Josio (o desenho mostra 6 grupos lineares de 5 bolitas) . Quan

tas vézes Jo¥o tem mais bolitas que Lufs?"

Enderessando-se a adultos, pode-se obter as trés respostas
geguintes: 5 vézes; 20 bolitas; 4 vézes. llossa conclusio serd
que as dificuldades comegam muito cedo para as criancgas!

"0 preco de um metro de tela: 2,50f

Preco de tdda a tela: 5 £

Nfmero de m de tela: 50 : 2,5 = 20m", peis dividinde
' francos por francos, acha-se metros! E verdade que o autor do
livre (Margot e Buxcel, Arithmetic - grau superior -pég. 19 e
30) para colocar sua consci@necia ao abrige, toma a precaugio de
iguslar as unidaded do dividendo e do divisor, mas isto é bem #f
insuficiente para evitar is criancgas de continuar a pohnar que
50 et 2,5 éle exXpressos ci francesy Esta supressfio de unidades
nfio & uma simplificagfo, mas uma ocasifio de &rro que o ensino
impBe &8 criancas. Melhor seria notar: ;

Kﬁngra de m de tela: 50 francos 5‘2&2 francos = 20 vizes,
peis 20 metros. Os tr8s pontes indicam que se f&z uma divistio
por medida que, noutres térmos, chama-se tanbém uma relaclio.B
o fracionamento de 50m on‘z,s partes que pederia dar imediata 1f
mente 20 m como resultade. HE& aqui pois confusSio entre relagiio
e frac%o, n¥o noe suter destas notacBes, mas na confuslio dos Fig 8
alunos que a empregam.

7) Brre clare e pertante dado em exemple:
' _600
84
Iste & grave porque de uma parte ¢ célcule nio estd terminado,

=T

loge nada o indica, e doutra parte, o sinal de iggg%ggdo é em—
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8) Repeticio de um sinal dentro de um polimdnie: quando um po=-
lim8nio é muite longo para ser escrito s8bre uma linha a6, é /

perigoso para as criancgas repetir ao infcio da segunda linha,

o ®inal que termina a primeira. E preciso ent3o pdr o polimd-

nio sob @ forma de uma lista ordenada, estando cada monbnio P
precedido de um 86 sinal, e jamais escrever de modo algum ao
fim da linha.

9) Hqta95e§ muite abstratas indicadas por uﬁ professor: o enun
ciado era: "S8bre uma mercadoria , eu obtive uma reducio de //
3,5%. Economisei assim.287 francos, Qual era o preco marcado?"

0 edlculo indicado foi: 28%F francos : 3,5% = ...
final,

0 aluno via que o resultado era justo, mas n3o compreendia

'porque um tal resultado pudesse ter dado. Estava pasmado ao ver

dividir francos por % ! A mesma dificuldade & imposta & crian-
gé quando se multiplic?m entre si; exemplo: "O prego dé compra
de uma mercadoria vale os 80% do prego da venda. 0 prego da com
pra & diminuida de seus 2%. Quanfo vale a diminuic3o, em % do Phe
prego da venda?"

Se, mateméticamente, pode-se multiplicar as relagdes entre
elas, isto é.mﬁita abstrato sob formas de %2

(80% de P. V.) o (2%) = 1,6 do P. V.
Fazendo a notag3io _2 no lugar de 2% evita-se a multipli-

100
cagdo dos %, o que facilita a compreensso.

5. 0s operadores

Chaman-se "operadores" os simais indicando que os elemen-
tos, colocados & continuaglio ou imediatamente adiante, s3o pa=
ra submeter a uma operaclo determinada.

Os primeiros operadores encontrados pelos alunos .80 os 4

ginais das operacBes fundamentais. Como o sistema que gles for

mam n¥o é perfeito e provoca confus¥es, vale a pena analisé~los.
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Subtracio = menos diminufdo de

Multiplicaéio x vézes multiplicado por

Divis¥o o8 dividido por

Tem—se o hibito de ler 2stes simais: mais, menos, vizes, d
dividido, o que n%o é homog%ﬂio, como mostra o quadro acima. B
também um sistema encompleto, porque héd pelo menos, @nis‘divi—
s8es fundamentais e fundasmentalmente diferentes. Déste fato, os
dois pontos superpostos, representam duas nogBes diferentes, P e
formando ambiguo. Estas 1mperfelgﬁes fazem crer que hi sdmente
quatro operagaes fundamentals, o que é falso e origlna muitos
. : - erros. v
J4 vimos que (fl. 2) um sisteﬁaAperfeitamente construido &

completo, homog@&neo, sem ambigiidade e lﬁgico. Propomos o sistg

J seguinte que nXo é.inteiramente homog&ned, mas que tem grandes ¥#

vantagens por relacionar ao precédente.

19 francos + 4 francos 23 francos - l&-gse 19 fr. mais 4 fr.
| 2 igual a 23 francos ‘
19 francos = 4 francos = 15 francos - L&-se 19 fr. menos 4 fr,

' igual a 15 francos
) . 19 francos x 4 vézes "[6 francos - l&-se 19 fr. temado 4 vé-

- : zes igual a 76 francos

L2

18 francos ¢ 4,5 ffancos = 5 francos - l8-se 18 fr. conbém 4,5
francos 4 vézes

20 francos : 4 vézes = 5 francos - l#-ge 20 fr., partilhados em

- 4 partes dZo 5 francos v

Bstes cinco cdlculos formam um sistema de base que as eri

L]

ancas‘azsinilarian, antes de completar por elas mesmas. Ubser-

var que cada nﬁmerer'soguido de unanond, sem exceco, o que /

Iarga i rtfloxio e simplifica finalmente, perquo sabe-ge sem-
%" : pre o quo se deve achar como resultado. Para indicar um ndmero

abstrato, basta fazcr geguir da palavra "vézes". Veremos entio

e,
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- que &iatinguir as duasldivissc& prcpari.w.rc;poitar a diferen-—
¢a entre relacio e fracdo.

Certos livros elementares introduzem a divisfio como uma a!
rei de subtracles e niio como a epefagio inveréa da multiplicae”
¢30. Distinguem-se as duas divisBes introduzindo duas operagles
diferentes, como se vé:

l) = s‘rie de subtracBes explica muite bem a div;sae por medi-
da, mas n%o a partitiva: 18 francoslg 4,5 = 7 vézes podo-nc es
crever sob a forma de subtracles, perque se olc&a ent3o os fran
cos 2 uma sSoma expressa em francos;
2) a operacBo inversa explica puito bem é divis%o partitiva e
a por medida: 20 francos t 4 vizcs = ? francos tornando a cncoﬁ
trar um mimero de francos que, tenados 4 vﬁzta, d%e 5 francos;
é a partitiva. 18 frances . 4,5 frances = ? vézes tornando a en
centrar quantas vtzca a pequena soma estd c@ntida na grande; &
a por medida. Uma série de multiplicacBes feitas a tfilo de en—
saio d4 o resultado procurado. .

A primeira cousa a ensinar 38 criancinhag por um material
concreto, & que um objeto pede s;r dividide, partide em 20 pn—
dages, 4 pedagos, 2 podacon, mag que um objeto nie pede ser par
tido em menos de 2 pqdages; em outres t8rmos o divisor de uma ‘
divislie partitiva é sempre maior que cuhcfcntualnente igual a
2, mas nunca maior que 2. '

Supemos aqui trés verdades:

a) uma divisSo partitiva ndo se pode fazer por um nimero menor
que dois; |
b) uma divisdoe ﬁor.modida compara duas quantidades concretas e
. seu rGﬂulild@chanarse queciente,é "um nimero de vézes". Em

la tim, quotiens ou guoties signiflca "quantas vtzoc? e sdmen—

te a divisie por medida tem um resultade que se pode chanar, /
em todo rigar, um quociente;

e¢) a barra horizontal indica que &le preclsa fazer uma ou ou-

tra das duas diviaﬂesscitadas, ou eventualmente, uma outra



ainda.
)
Se cscrevemQS;noa?oxemplos de divis3o pmr medida e de divi-

s¥o partitiva em colunas, obtemos uma relacfio e uma frag3io:

Por medida: 18 francos : 4,5 francos = 4 vézes; 18 frances
. . » +4,5 francos
vézes - Relac®o

Partitiva: 20 francos : 4 vezes = 5 francos. 20 francos _ 5 frap
: : 4 vezes »

‘cos - Fracfo
fara uma ralaéaé, a barra horizontal & lida "contém" e pa-
ra uma fracfio "partido em" ou "sdbre"; isto permite pdr em evi-
d8ncia uma nova diferenca entre relacgHo e fragﬁo. Se muitos alu-
nés tém tend®ncia a confundir estas duas no¢les, as definigBes
que se encontram nos seus manuais s3o em parte responséveié.
" Uma observac®o ainda antes dé resumir esta primeira parte.

Nfmero: de metros de tela: 50 frances ¢ 2,5 francos = 20 v&

zes, portanto 20 m. Bste & o momento de chamar a aten¢So, expli
cando: "Tantas vézes 2,5 francos estfo contidos em 50 francos,
tantas vézes hd i metro de dela na pega, portante 20 metros."

Isto exprime noutros t&rmos, @ igualdade de duas relacBes.

Em resumb: v rails anmentado de
Adic8o 4+ mais aumentado de
Subtracio - menos diminufdo de

Multiplicac%o X tomado mmltiplicado por

contém : RelagZo

Div. por medida ﬁ
{ »
//‘* partitiva partido em FragHo

fste primeiro sistema de base & destinado is criancas de 8

"a,ll anos. Pela prética temos estabelecido que isto permite ao

aluno melhor saber o que é feito com o sistema habitual parecen
do mais simples. S8bre &ste ponto sdmente, a.gxperiéncia de con
trole n¥o pbdo gser feita: para evitér o emprégo de ﬁm sinal que
oS profesaﬁfas n#o conhecém geralmenteinfio introduzimos o sinal
de "contém" (trés pontos superpostos); os pais dos alunos tam—

bém ficaram muito espantados de ver Epérecer ésté sinal, porque
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"8les nynca tinham feito nada com isso"! Precisam ent#o que nos
gﬁaus priméric e secunddrio, os resultédos gsejam satisfatérios.

A 'partir dos llanos,é preciso que ©s alunos comecem 0 estg
do da multiplicacgso e da divis3o generalizadas; e um pouco mais
tarde a da multiplicagBio e da divisfo fisicas. Bstes quatro cdl
culos formam o sistema complementars
1) MultiplicacgBo generalizada: td8das as unidedes s3o suprimidas:

9,42 x 0,64 = 6, 0288

N3o € portanto qualquer cdlculo que deve ser interpretade
: em funcio do texto matemdtico onde 8le se coloque.
2) Divis%o generalizadaz‘todaa as unidades s%o suprimidas. A is~
. to se devem portanto uma relag¥o entre nimeros absolutos, rela-
¢cdo a interpretar como divis#o partitiva ou por medida, confop—
me o contexto.
6,0288 : 0,64 = 9,42

Procura~se aqui im ndimero que nultipliéado por 0,64, de ...
6,0288., Os tres nimeros sfio ent¥o expreésos sem @nidades, 0 diwi
visor pode ser agora,qualquer um,

3) Multiplicag®o fisica: 3,5 kg « 6,2m = 21,7 kgm
2 um cilculo fundado sdbre uma definicio das unidades.
“‘L 4) ﬁivisio fisica: _14,921 m: 4,358 =3,47T n/s
BEsta divisfio cria as unidades derivadas.

Bste sistema complementar & t¥o bem empregado que o sistema
de-bése é mais seguro. Com os dois, formam ao todo Q operagles
‘fundamentais.

A prética da divisZ3o detem freqiientemente os alunos. Ao ob-
servar que seus livros contém bo&é cousas que ®les nZo empragam
nunca,embora sabendo que existem. Ex.: Na diviéao 212 : 2T = 2
observar-se-4 que 27 estf mais perto de 30 que de 20. Em vez de
dizer "em 21, quantas vézes h4 227", para obter ripidamente o /
quociente, dir-se—4 "em 2l'quanta§ vézes hi 3?"., De‘outra‘par- i
tp;,pademos estabelecer que & melhor tracar as‘unidades'que 0os

e p————— L ]

valores para explicar a mudanga da virgula:
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4,7;13 0,46f = ? vézes, seri substitufdo por‘275e 2'460 =
=? f%zes, de tal maneira que as importincias em comparac@o nfo
trocam. Comparando 495f a 46f, acrescenta-se uma dificuldade su
plementar para as criangas porque as importincias s%o trocadas,
nesse caso os adultos acham esta forma muité gsimples, E preciéo
portamto trocar os némeros e as unidades e obter assim a invari
: abilidade dos valores,
Em face das fragBes, relacles e porcentagem podemos ainda
fazer quaisquer ebservagﬁeai
'IJ Etimoldgicamente, uma frag%o & uma parte de.um todo; ela n#o.
deveria partanto jam;ia ser superior 3 unidade; E bom atrair a
" atencBo das criancgas sbbre a extenéﬁo'dadg a esta palévrg em

matemdtica.

2) A teoria completa das aperagBes sbbre fracBes deveria ser':g

feita em {lgebra com uma notacSo literal, porque os:valores ¥y
numéricos ajudam demais o aluno em aritmética; n¥o pode ensre
tretanto tomar inteiramente consciénecia das propriedades em—
P yregadas. Felizmente, o tempo deixé freqlientemente para refa-
zer &ste estwdo a fundo, no momento em qﬁe 8le é verdadeira~
mente dtil, isto &, aos 14 wnos,é meioe
] 3) Um &rro corrente & de chamar "frac3o" uma relacSo escrita, /
p por meio de uma barre horizonﬁal; exemplo:
"Esprimir em f}agﬁo irredutivel a razfio ou relacg@o seguin; :
_ te: 7 1fz %" |

ik 71/2% =,%6g-= 2%8.= zg%; 8ste dltimo valor é também uma rela

¢¥o!

4) Para ser inteiramente claro, é preciso sempre voltar, novar=ii
mente 3s definigBes seguintes: Uma relac8o & o quociente de
duas qﬁantidades concretas da mesma espécie; &;te quociente
exprime quantas{i&zas uma das qﬁantidades estd céntida,né ou

tra. Uni fra§§o é uma quantidade concreta, menor ou maf?'que a

unidade concreta empregada e obtida por um seccionamento desta
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dltima.

ASniﬁz 5 % & uma relagéo‘e (5% de 40) é uma fragéo;rmeste
ﬁltimc exemplo, O éeccionamgnto é dado pela relagHo, mas a ex-
pressfo entre par8nteses é uma frag#o.

'5) 0 problemé seguinfc dé como exemplo 0 mesmo nimero, primei-
. ro como relac#o, depois,como fracgfo: ‘

Um tarro de leite estd cheio smcessivamente com 4gua , de-
pois com leite. Um litro de leite peaa.l,032kg. 0 péso do tarro.
cheié ddgua & @e 3,6666kgyj;e cheio de leite pesa 3,753kg. Per-
gunta~se: ’

- a) olpﬁso do tarro vazio,

b) o némero de litros que ﬁode conter o tarro .
Solugfo: | |

A diferenca total & de: 3,753kg - 3,6666kg = 0,0864kg

A diferenca parcial calculada s8bre um litro & de:

1,032kg - lkg = 0,032kg :
A relacfio désses pesos é: %g*§§g~= 2t v?zes (R'la95°)k
Gonfgﬁdo do tarro:lkg . 2,7 vizes = 2,Tkg (Frac#o)
Peso da 4gua qui enche o tarrb:
S 1kg « 2,7 vézes = 2,Tkg (Frac%o)

' P8so do tarro vazio: 3,6666kg -~ 2,7kg-=A0,9666kg = 966,6g

0 nﬁmero decimal 2,7_pode—se escrever %%>e entrar no texto
desempenhando funqﬁes‘de fraclio em de relacfo. X o que &ste //
exemplo’ devia mostrér. A naturezas dessas duas,négaes sendo di-
fqrente, a.notaéao deve revelar,

Alguns professbres terfio hesitac¢Bes antes de introduzir no
geu ensino de nitidas distincBes entre frac%o e relacio, como
entre divis®o partitiva e divisBo por medida, para seus alunos
mais jovens, |

T?8das as criancas, qualquer que seja sua idade, preferem
um graﬁdevnﬁmero de nogBes simples e bem compreenaiveis a um pe
queno nﬁmereﬁiolarmadilha& ambiguas e vagas, as qﬁais &les n3o

gaibam jamais explicar com segufgﬁga. 0 adulto benevolente cré
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facilitar-lhe a tarefa, evitandg @e introduzf-los mum labirin-
to de casos miltiples,tais como as prenteddidas simplificacBes

que incomodam o espirito em curso de formacH%o. Ter a corago:%%gp
realidades face a face, que, sem nenhuma deformagfo arbitréria,
é t.atitndouqni finalmente cpnduz ao "sinpl'é“ e como tal ao su-
cesso0.

Para poder distinguir, é preciso ter i sua di#posiglé uma.

notacio que objetive as diferencas. J4 a demos, mas achamos ¥til

de resumirmos, mas uma vez, afim de fixar a vista do conjunte.
DivisSlo pa rtitiva: 1t5,5francos = 2 vézes = 8,75 francos;

Frac¥o 17,5 francos _ 8,75 frs.
2 vézes :

Divisfio por medida: 6,5ﬁ:£0,4’vz 16,25 vies;

Relac@io 6,5 litros
—3fszff;3 = 16,25 vézes

Como isto j4 era o caso nos nossos outros exemplos, cada nfimero &

sefuido de uma palavra, sestematizeXfio esta que tem grandes van-
tagens na pritica. .

Enfim, alguns pensarle que e sinal de centide (3 pentes su
perpestes) nile & indispensivel, Em tede case. evita uma cenfusie
grave, e seria muiis interessante intreduzir a um grande nimere
de crisncas para faze¥~a preva de sua utilidade até aes 11 eu 12
anes, utilidade da qual nie duvidames perque permite X crianga
de satisfazer sua necessidade de clareza. |

Todis es sinais que empregames eran relativanenfe recentés
mada se epSe a que o sistema habitual seja cempletade. Os sinais
+ ¢ = feram intreduzides per Widmann, em 1489; es sinais x e &
per Recerd em 1577; v‘uam‘l:ob ae sinal de"contide em" E foi empre- -
gade per Wittmann desde 1933. Suafintr;iugﬁo ajuiéva.ia jevens
e permitia de veltar 3s necgSes simples pqrq definir mais tarde

f¥agllo e Relacle.

e ————————————
——————.



